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C R I S Â . 

Alegerile d ie ta le cari au avut un 
Tesultat atât de supriuzâtor' pentru în
treaga ţară, şi au zdruncinat partidul 
liberal, scoţând în maioritate partidul 
ko8suthist, au adus cu sine în politica 
internă o crisă penibilă şi acută. 

Dela deschiderea dietei încoace, 
acolo nu se face nimic serios, nu se 
lucră, nu se întreprinde nimica pentru 
bună starea materială a ţărei, făr 
partidele se ceartă şi se hârjonesc între 
s ine. 

Oposiţia de odinioară, acum ajunsă 
în maioritate s'a unit între sine, în 
potriva partidului liberal acum decimat 
şi dismembrat. „Coaliţia" aceasta i 
oposiţiei apoi, în frunte cu extremii 
kossuthişti doresc nici mai mult, nici 
mai puţin, decât desfacerea dualizmului, 
şi independenţa totală a Ungariei. Mi
liţie maghiară cu insigini şi limbă de 
comandă maghiară, independenţă vamală, 
desfacere de cătră Austria — iată 
scopurile şi ţintele ce le acceutuiază 
„coaliţiunea" deputaţilor ajunsă iu maio
ritate în dietă. 

Şi de oarece Monarchul nu poate 
şi nu vrea să le satisfacă acestea do
rinţe ale lor, toate încercările de re-
solvare a crisei , toate pertractările po-
liticianilor de până acum au fost fără 
res.ultat. Activitatea dietei, de altcum 
constituită, s'a mărginit a desavua ac
ţiunile vechiului guvern, încredinţat 
interimal cu conducerea afacerilor, şi a 
redacta o adresă regelui , rugându-1 se 
grăbească cu resolvarea crisei. şi es-
punând programul „toaliţiunei". 

Acum însă dieta şi-a întrerupt, 
din causa sărbătorilor şedinţele şi nu 
se v i redeschide până în 3 Maiu n. a. c. 
şi aşa proiectul de adresă cătră Maie
statea Sa va veni la desbatere numai 
după redeschiderea dietei. 

Aşa dar e crisă — dar se: pare 
o crisă forţată, nenaturală. Kossuthiştii 
cer desfacere de Austria, uniune per
sonală, miliţie magiară şi independenţa 
vamală şi nu-şi dau samă de urmările 

ce le ar avea toate acestea, de greu
tăţile, ce ar obveni întru realisarea lor, 
şi par'că serios nici ei nu doresc să 
capete tot ce cer, fără pretind mult 
ca să capete ceva concesiuni. 

Proiectul de adresa cătră Monar
chul e stilisat atât de enigmatic, încât 
din el nimenea nu poate vedea clar 
programul „coaliţiunei", şi că proprie 
ce doresc. în această adresă nu se 
cere express nici independenţă vamală, 
nici miliţie magiară, şi cu atât mai 
puţin desfacerea dualismului. 

Duplicitatea aceasta politică, e de 
esplicat. Prea bine ştiu magiarii că 
surit în minoritate numerică şi că forţa 
lor zace în dualismul cu Austria. Des
facerea de cătră Austria ar însemna 
slăbirea lor. în Austria popoarele in
clina spre federalism şi oare în Un-
garia nu ' s'ar întâmpla acelaş lucru? 
Câte greutăţi nu ar fi apoi cu inde
pendenţa vamală, şi cum s :ar rosti 
asupra limbei magiare de comandă la 
armată naţionalităţile nemagiare în 
maioritate? 

Dar abstragând dela lucrurile ace
stea şi dela faptul că e vorbă de noi 
fără de noi. Monarchul nu şi-ar putea 
da nici când învoirea" la împlinirea 
datorinţelor magiarilor — pentrucă 
acest lucru ar însemna dismembrarea 
monarchici Austro-Ungare şi ar aduce 
cu sine decadenţa ei défà rangul de 
putere mare. 

Cum se va resolva în această si
tuaţie crisa nu se ştie, deocamdată însă 
e crisă: ministeriul a abzis, şi în dietă 
nu se afla partid, care ar putea lua în 
mână frânele guvernărei. 

Dar nu în frământările politice 
între cari se sbuciumă politicianii ma
giari, alergând după chimere, stă ade
vărată crisă a ţării, ci în stagnarea 
şi desastrul material şi moral, în care 
se află poporul. - ; • 

Deja de prima> dată, cândj cu 
ex-lex t ţara, dar cu deosebire poporul 
a avut pagube enorme. Dările poporltl 
nefiind silit, nil le-a plătit. D e pe doi 
ani i-s'au adunat dările pe un an. 
Anul trecut a fost un an atât de rău, 

încât bietul popor a trebuit şi trebue 
să lupte cu foamea, şi acum iară-şi 
suntem în ex-lex. Şi dările sunt multe 
si grele, şi când vor trebue plătite în
grămădite de pe ani întregi, de unde 
le va putea plăti bietul ţăran? Stag
nează comercial, industria, nu se leagă 
convenţiuni comerciale cu alte state, 
şi aşa în ţara noastră stagnează totul. 
Numai hărţuelile politice nu stagnează, 
numai vănaiea după concesiuni naţio
nale magiare şi zdrobirea a tot ce nu 
e magiar, înfloreşte. Condamnări poli
tice pe modvul agitaţiei in contra na-
ţiunei magiare, magiarizarea forţată a 
tuturor numelor nemagiare şi pedepsirea 
copiilor nepricepuţi pe motiv că agită 
în potriva patriei — iată în ce la noi 
nu este „crisă". 

Şi în locul acestora ar trebui ca 
domnii ajunşi la putere, trimişi acolo 
mulţi prin voturile românilor, să sco-
boare în sinul poporului, să-1 vadă şi 
sâ-1 înţeleagă cât de miser şi de lipsit 
e. Că fânul şi nutreţul ce-1 primeşte 
din partea statului ca se nu-i moară 
vitele de foame — liferat fiind d e j i -
dani — e rău, şi astfel în loc să fie 
ajutaţi, sunt păgubiţi; că bucatele în 
multe locuri li se împărţesc dijmuite, 
şi că sunt atât de săraci şi lipsiţi bieţii 
ţărani, fără deosebire de naţionalitate, 
încât nu mai pot suporta multele dări 
îngrămădite asupra lor de ani întregi. 
Şi crisa aceasta să cerce să o saneze, 
din acest impas şi miserie să caute 
desfăşurare, căci aceasta este adevărata 
crisă, prin care trece azi Ungaria. 

F a e ă - s ă l u m i n ă ! 
In prim-articolul „Stări triste" s'au spus 

adevăruri triste şi însămnate. Multe mai 
sunt de spus dacă voim ca cei chemaţi să 
le audă şi să lecuiască boalele năpraznice ce 
bântuiesc în dieceza Gherlei. 

Două căi sunt pe cari putem spune 
toate ce ne apasă inimele: calea ziaristicei 
cinstite şi calea oficioasă a adunărilor trac-
tuale. 

E probabil că factorii competenţi — 
gremialiştii — n'au cunoştiinţe câte mai în
dură preoţii puşi în cura animarum, cudeo-

Cetiţi: B E N H U R si T R A G E D I A C A L V A R U L U I 
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săbire foarte bătătoare la ochi în dieceza 
Gherlei. Loviturile şi vătămările dureroase 
— de cele mai de multeori nemeritate — 
cari să descarcă preste sufletele vătămate 
a preoţimei, trebue să usture şi pe superi
oritate. Dacă nu o-ar ustura — ceeace 
abia e de crezut — atunci vai de noi, prea 
ni-s'aU tâmpit simţurile! — Afară de calea 
ziaristicei — unde lipsa cere, în adunările trac-
tuale un punct însămnat din program să 
formeze: situaţia clerului şi poporului. 

Despre cele pertractate în această afa
cere, unde împrejurările grave pretind, să se 
ia protocol deosebit, asupra căruia să se 
tragă cu insistinţă cinstită atenţiunea Prea-
veneratului Ordinariat. Acesta nu e de 
amânat de joi pe mai apoi, până vor mai 
bate în cap zeci de preoţi şi tot pe aţâţa îi 
vor scoate pe uliţele satelor, tără judecată, 
în mod aproape sălbatic. 

Dacă am fi numai noi, nimic n'am avea 
de zis, am fi datori să ne mângăiem cu cu
vintele lui Christos: fericiţi veţi fi când vă 
vor bajocori pre voi şi vor urî şi vor zice 
tot cuvântul rău în potriva voastră, minţând 
pentru mine. — Dar avem familie, prunci 
şi fete scumpe sufletelor noastre, de-a căro
ra milă ne-arcrepa inima şi ni s'ar întrista 
sufletele până la moarte, văzându-i vărsând 
lacrimi pentru nelegala şi neumana procedură 
a acelora pestru a căror bine şi înaintare 
părinţii lor şi-au dedicat şi îşi dedică toata 
viaţa, tot sufletul şi toată virtutea! 

Vor fi preoţi şi mireni deopotrivă, cari 
vor zice întru sine, că procedura espusă aci 
ar însămna: un fel de neobedienţâ faţă de 
Episcop şi superioritatea legitimă. O astfel 
de interpretare nu admit, nici după canoane, 
nici după mintea sănătoasă, pentrucă espu-
nerea sinceră, legală şi cuvioasă a relelor şi 
grelelor împrejurări, fie împreunată şi cu 
insistinţă de a primi scut şi apărare justă, 

în ultima analiză nu-i mai mult decât un fel 
de esclamaţiune a psalmistului: Doamne 
deşteaptă puterea Ta şi vin-o ca să ne mân-
tueşti pe noi! — Neobedienţă şi.nerespecta-
rea autorităţii episcopeşti stă însă întru 
aceea, când fii sufleteşti îşi bat părinţii tn 
cap şi îi scot în uliţă fără judecată. 

N'am de scop de a compune grava-
mine, ci a indica căile pe cari să informam 
superioritatea la vreme de lipsă, ca să pre
venim fulgerile şi trăsnetele, cari în cazuri 
speciale şi din senin să descarcă asupra 
preoţimei. — Dacă vorbele noastre vor ră
mânea nebăgate in samă, vina şi păcatul va 

. fi afară de noi. Ne vom lupta mai departe 
cu valurile şi pe cari pizma şi oarba rău
tate îi vor nimici — vor fi nimiciţi — dar 
vai va fi de aceia, peste cari să va descărca 
pedeapsa lui Dumnezeu, cu dreptul să vor 
putea tângui cu Eremia „Vai mie pentrucă 
am tăcut \" căci mâhnirile şi chinurile celor 
rămaşi de cei ce vor cădea jertfă ăstorfel de 
proceduri — vor striga după răsplătire la Cer! 

O singură binevoitoare observare am 
la un pasaj din „Stări triste", n'a fost chiar 
corecta în general enuntiaţiunea protopopu
lui care a zis: „de comun tot preoţii cei 
harnici, au neplăceri cu credincioşii etc." 

Nu voesc deastădată a spune când şi 
şi cum poate un preot în adevăr harnic avea 
neplăceri. 

Dacă mai mulţi fraţi vor da atenţiune 
şi să vor declara preste cele espuse, voi mai 
reveni la acest obiect, espunând tot ce voi 
afla de trebuinţă; pentru aceea ocaziuneîmi 
rezerv şi răspunsul: când şi cum poate avea 
un preot harnic neplăceri. — Şi cum în 
dieceza Gherlei nu să cunosc, ori nu voesc 
să fie cunoscuţi preoţi în adevăr harnici, 
ceeace e foarte de lipsă şi de dorit. 

— P . — 

„Scopul SCUZă mijloacele". — î n Ger
mania un tribunal a dat o sentinţă de mare 
senzaţie. E o sentinţă îotr'o cestiune ştiin-
ţifică-teologică, — rezultat al unei polemici 
literare. 

Sâ povestesc faptele: 
Un preot catolic anume Dasbach. afir

mase că preceptul „scopul scuză mijloacele" 
atribuit iezuiţilor, considerat ca doctrină 
fundamentală a lor — n'a fost nici odată 
enunţat, nici sub forma aceasta, nici sub 
altă formă, de vre-un iezuit sau de vre-un 
teolog catolic de scamă. Această frază 
— zicea Dasbach, de a căruia autenticitate 
nimeni nu pare a se mai îndoi — nn este 
decât o invenţie a adversarilor catolicismului. 
In plus Dasbach. pentru a dovedi odată în 
mod public aserţiunea de calomnioasă a 
declarat că plăteşte zece mii de lei aceluia, 
care-i va putea produce un citat măcar, 
din atâta literatnră catolică, citat care să 
conţie cuvintele „scopul scuză mijloacele", 
sau să indice senznl lor, fie ori cât pe 
departe. 

La provocaţiunea aceasta a răspuns 
contele de H >ensbroech, un iezuit, admirabil 
cunoscător al literaturei iezuite. El a adunat 
mai multe sute de citate, despre cari pre
tindea, că dovedesc cumcă iezuiţii au predicat 
şi predică preceptul: „scopul scuză mijloa
cele". 

Dasbach contestând, că din frazele 
citate ar reieşi, că acest precept ar fi fost 
enunţat de iezuiţi sau de vre-un alt catolic. 
Hoensbroech susţinând contrariul, 1'a dat 
pe Dasbach în judecată, cerând să-i plă
tească cei zece mii de lei. 

Tribunalul cercetând citatele lui 
Hoensbroech. a achitat pe Dasbach, cu moti
varea, că din aceste citate nn reese cum 
că iezuiţii ar fi proferat vre-odatâ preceptul 
atât de des pomenit în sarcina lor. 

FEUILLETON. 

î n p a r e s e m i . 
Serisoarea VI. 

Unui prietin. 

într'una din epistolele trecute ţi-am 
fost amintit, iubite pretine, că în acest timp 
de întoarcere, de luminare,' de pocăinţă, 
biserica pregăteşte pe credincioşii, cari o 
voesc aceasta, ia donă mari sărbători, cn 
mult mai de mare preţ decât sărbătoarea 
învierii în natură, la s. taină a Cuminecării, 
şi la praznicul învierii Domnului. Prilej 
acesta de gânduri serioase, de meditâri 
adânci. Câţi vor fi, însă, cari să aibă timp 
pentru aşa ceva! Cel din urmă orazhic, 
Pastile, li e totuşi mai binecunoscut tuturor. 
Pompa strălucită ce o îmbracă atn ci bise
rica, cn odăjdiile ce întineresc, sub razele 
bogate a soarelui tioâr, ce pătrund prin 
fereşti, din toate florile verzi, albastre, din 
toate spicele galbine aurii, din to ite firele 
luminoase, iasă impresie adâncă în sufletele 
celor ce an ascultat odată slujba de învin
gere, de înviere. Troparele puternice, plin 
de viaţă, le răsună mereu în urechi. Paşti . 
au farmecul de odihnă, de recreare, pen ra 
cei mari, şi de dnioase, mărunte bucurii 
nevinovate, pentru cei mici. -

Ce aduce însă acest măreţ praznic al 
Cuminecării, pentru cei mai mulţi din zilele 
noastre? E destul să-ţi spun că aproape 

nimănui azi nu-i mai trece prin cap, că 
aceasta ar fi o sărbătoare. Nu. căci numai 
în vrâsta nevinovată a catechizării, atunci 
când nu înţelegeau aceasta, au ştiut că e 
una din celea şepte taine. 

Astăzi am ajuns departe. Cunoaştem 
multe din tainele văzduhului albastru, şi 
telescoape tot mai desăvârşite se îndreaptă 
mereu cercetătoare spre tainicile, minunatele 
lumi de stele argintii. Ochii ageri observă, 
minţile luminate, adânci, meditează, manile 
uscate însamnă. Şi din cifrele încâlcite, 
adunate în operaţiuni strânse, fără greş. 
iasă adevăruri noue. legi nebânnite încă. şi 
aripile multiple ce miroasă încă a teasc, a 
foilor şi revistelor, duc în celea patru vân
turi veştile înbueurătoare, pe cari lumea 
"ervoasă de azi le soarbe lacomă. 

Un om fenomenal, o minte mare şi 
adâncă, cercetează începutul lumii. începutul 
omului, natura lui şi ţinta ce o are. Stă 
nedumerit în faţa rezultatelor la cari ajunge, 
e nehotărât: sâ le ţie vecini-, pentru sine 
— sau nici pentru sine, — ori sâ le aşeze 
sub stoicele teascuri de tipar. Dar iată, un 
bnlgăr de lumină i-s'a aşezat în inimă: 
simte numele mare, la care va ajunge, din 
lumina asta se desface o nespusă căldură 
ce topeşte şi voinţele celea mai tari. — şi 
volumul se îngroaşe — coală de coală. Şi 
curentul nou e primit totdeuna ca un paş 
hotărît spre cultură, ca un sol vestitor de 
bine şi de fericire. învăţaţii aproabă sau 
polemizază, ca îa sfârşit sâ cedeze şi ei, 
ziarele dau recenzi', aprecieri bog te. semi
docţii se înduioşază, se înfl icără. iar gloata, 
nesfârşita gloată nenorociţi, ce jeme sub 
grozava povoară a întregii c Itari moderne, 
sorbându-şi înveninata, scârboasa hrană su

fletească din ziare mici, â doi bani bucata, 
se fanatizază, de acestea învăţături „su
blime", din cari. până la ei, la cei din urmă, 
nu au ajuns decât drojdiile din fund. şi 
câteva uşoare spume, sau bulbnci de deasupra. 
Faptul însă rămâne nerâsturnat: toţi se in
ter esază de apariţia cea nouă. 

Un voluminos proprietar de mare fa
brică, ştie până într'un filer tot ce a ineurs. 
tot ce a eşit din greaua sa pungă, ce trage 
tot la fnnd: ori că e vorbă de idealizmul 
de aici, ori că e vorbă de raiul de-asupra 
şi de iadul de desubt. în cealaltă lume. 
Ştie, şi celea trei bărbii îi astupă gulerul, 
pe când îşi ceteşte gazeta lui: anunţurile, 
inseratele, bursa, cn sugara de frunze sucite, 
suptă de buzele mari. Dar totnşi se inte-
resază şi el. pe când acelaş lucru îl face 
jos lângă roatele asurzitoare maşinistul, ce 
cunoaşte până într'un cuiu toate intestinele 
şi încheeturile grozavului monstru şuerâtor, 
ce varsă, mereu varsă pe gâtul larg, norii 
grei. înnădu^itori de fum. 

Piticile dobitoace, cari se învârt, se 
frâng, deşeiate de povară, în jurul acestei 
dihănii, muncitorii nenorociţi, ^unt şi ei in
teresaţi de rodul ce-1 va avea munca lor de 
azi, şi mai mult munca lor de mâne, când 
printr'o grevă universală, îşi vor uşura 
soartea. după cum an cetit ei acolo şi acoio. 
Totuşi la dânşii se află ceva mai multă 
inimă: în toiul muncii le vin poate în minte 
copiii goi şi flămânzi de acasă, cari vor 
avea aceeaş soartă ca şi ei, vecinicind ast
fel nenorocirea, pe cum trece din neam în 
neam nobilitatea bunăoară. — le vin poate 
în minte, căci din ochii obosiţi se desprind 
picnri grei, ce sfârăe pe maşina îuferbântată. 

Eată, iubite pretine, numai câteva din 
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Dar na namai tribunalul, ci şi adver
sarii cinstiţi ai catolicizmnlui, an trebuit să 
recunoască acum, câ Intr'adevâr Hoensbroech 
n'a putut dovedi c i iezuiţii .au trecut în 
doctrina lor preceptul:, „scopul scnză mij
loacele". Mai mult: Hoensbroech fiind unui 
din cei mai buni cunoscători ai literaturei 
catolice, e de crezut c i dac i el n'a găsit 
pomenitul precept, nimeni nu-1 va găsi şi 
n'a existat. 

Şi cu toate acestea cine nu vorbeşte 
de preceptul iezuit: „scopul scuză mijloa
cele"? 

„Adevărul" 31 Marte v. 1905. 
_ 4 . 

CORESPONDINTE. 
M i s i u n i în G iu rgeu . 

— 10 April 1905. 

In Bilbor. 
Parochia Bilboruini. situată la graniţa 

din spre Moldova formează punctul cel mai 
înalt în partea de cătră meazâ-noapte a 
Giurgeului. Locuitorii ei, aproape toţi ro
mâni gr.-cat., fiind economi de vite, verile 
le petrec csi mai mulţi dintre ei prin crerii 
munţilor, şi numai toamna târzia se retrag 
în comană. dar şi atunci trăind izolaţi şi 
împrăştiaţi, ca şi nişte colonişti vremelnici. 
Contactul lor cu moldovenii e atât de des 
şi intim, încât de superstiţiunile şi rătăcirile 
lor în ale credinţei, adoDtate şi infiltrate 
de cătră călugări şi preoţi ignoranţi, numai 
momente solemne şi adânc simţite, namai 
cuvântări şi dovezi convingătoare. îi pot 

deslipi. Aşa d. p. până eri-alaltăeri biibo-
reanul ţinea de dogmă sfântă, că nu-i iertat 
8ă te cumineci, decât poate în ceasul morţii 

părţile civilizaţii de az i ,— câteva crâmpee 
dar cari arată totaşi în cătrăa să abat azi 
gândurile oamenilor, cari sunt câmpiile 
smâlţate de flori, pe unde mai bine ştie să 
se recreieze un suflet modern. Interesai 
pentru viata intimă, sinceră, dispare sub 
sgomotosul impuls spre cuceriri ştiinţifice, 
comerciale, economice, cari toate se sbat 
numai ia suprafaţa adevăratei vieţi. Incon
ştient dorul spre viaţa aceea ce se întunecă, 
izbugoeşte din când în când, în marile masse 
a poporului ca nişte tunete depărtate. 

Dacă direcţia lumii de azi e de aşa, 
cum vom nuteâ aştepţi atunci, iubite pretiue. 
8â intereseze pe cineva, să atragă, viaţa 
sufletească, adevărată cu farmecul sân, cu 
puterea sa învietoare, cn sărbătorile sale? 

Şi s. Cuminecare e una din acestea 
sărbători a suflatelor. — cea mai mare. 

S'a născut din iubire, din o nemărgi
nită iubire carată a Domnului Isas. Blândul 
profet minunatul „rabbi". o vedea înainte de 
a h)târi această jertfă de dragoste, care i-a 
fost cea mai plăcută, pe care „cu dor a 
dorit'o". O contempla, şi din inima sfântă, 
carată, din acest cao d'ooeră a s. Treimi, 
care e inima O nulai-Dumnezea. simţemintele 
celea mai dulci se ridicau, şi El spanea 
înainte, ce va da el oamenilor îa semn de 
dragoste: „Ea sunt nânea. care s'a coborit 
din cer. Cine va mânca din ,>ânea aceasta, 
un va flămânzi în veac." Şi nu a putut fi 
atunci om, care să înţeleagă rostul cuvin
telor acestora. N'au fost nici apostolii. 

Dar se apropia ziua cea mare, ziua de 
despărţire şi totuşi ziua. de când vecinie 
iveam s i nu ne mai despărţim de Domnul 
l«ns. Se apropia Joia cea mare, cea dintâi 
Joie mare, cea dintâi sărbătoare a s. Ea-

(poate ca să nu aibă preotul de a lucra 
fără plată), ci e suficient, ca eşind preotul 
cu 88. daruri, să treacă peste corpul cuti-
ruia, lipit de podele cruciş şi cu faţa în 
jos. De tot binevenită a fost deci contem
plarea acestei parochii, izolate în situaţie 
şi religie, ca prima ţintă a misiunilor din 
Giurgeu, pe cum şi cercularul protopopesc 
în senzul, ca preotul local, socotind mai 
alos disperzinnea creştinilor, din bană vreme 
s i - i pregătească pentru săcerişul misiunilor. 
A şi fost îmbelşugat şi mângâitor acest să-
cer iş; fără de a esagera, a fost chiar 
nimitor. 

Decât că banişoară diferinţă este între 
misiunile din alte ţinuturi, cu comunicaţinni 
şi locuri mai netede, ca comune mai com
pacte, şi între greutatea de a le împlini la 
noi şi tocmai în Bilbor. începutul lor s'a 
stipulat adecă pe sărbătoarea s. Banivestiri. 
Ca misionari s'au insinuat M. On. Elie 
Câmpean, protopopul tractului şi conducă
torul misiunilor, Oa. Alesandru Doneseu, 
notarul tractului şi paroh în Vaşlab, On. 
Ioan Dobreanu, parohul Corbului şi On. 
Ioan Mera, parohul Tulgheşului. Cei doi 
din urmă, pe motivul pedecilor pastorali, 
nu au putut coopera dela început. An 
olecat deci în preziua Bunăvestirei Mon. 
Dn protopop cu On. Doneseu încă dimineaţa 
pe la oarele 8. şi de abia la oarele 2 după 
mezul nopţii au putut ajunge la Bilbor. 
Cel puţin 10 ehmetrii au fost siliţi a sui 
pe jos şi în întunerecul gros al nopţii, 
namai în mâni ca felinare şi lumini aprinse 
an putut răzbi colosala depărtare de vre-o 
60 — 70 chlmetrii şi a ajunge la ţinta dorită. 
Dimineaţa apoi osteneala avea să o înlo-
caiească munca. Când însă din toate di
recţiunile parochiei coboreau mici şi mari, 
când grupurile în haine de sărbătoare gră-

charistii. Şi acelaş Domn, care avea s i se 
dee pe sine oamenilor, face pregătirile ser
bării în natura măreaţă de afară, în cena-
culul unui Ierasalimitean, şi în sufletele 
apostolilor. 

O sară măreaţă de primăvară cu o 
linişte desăvârşită. Mântuitorul se apropia 
cu apostolii de sfânta cetate de odinioară, 
de vechiul centru a neamului ales. El spune 
învăţăceilor — la doi dintre ei — cum vor 
afla casa, unde vor mânca mielul Paştilor. 

O casă bogată a trebuit să fie aceasta, 
unde se aflau toate din belşug. El. care 
se malţămise de altă dată, şi în toată viaţa 
ca foarte puţin şi neînsemnat, care petrecea 
la cei mai de jos, mai lipsiţi de ajutor, de 
data asta avea lipsă de mai muit, pentru 
marea sărbătoare, şi marele dar de iubire, 
ce avea sâ-1 dee. 

Şi eatâ-L ştiindu-se Înaintea morţii, 
la cina cea de pe urmă cu adevărat. El 
spâne apostolilor, cn faţa strălucitoare de 
fericire: „Ca dor am dorit să mânânc aceste 
Paşti cu vji". Ne mai putâadu-şi stăpâni 
torentul de iubire, nu se poate opri acum 
să 8pună aceea vorbire împărătească, care* 
nu-şi află păreche în nimic, ce e prins azi 
îa slove tipărite, şi care ne-o dă s. Ioan în 
Evangeiia sa. — ci s'apucă de aducerea 
jertfei celei mari. Şi când afară, sub cerul 
înstelat, natura întreagă era vergară, Mân
tuitorul prin spălarea picioarelor învăţăceilor 
lai. simboliza curăţirea sufletelor, albimea 
acestora mai mult, decât a zăpezii. La 
sirbătoarea Caminecării trebuia s i fie totul 
lumină, căci ca lnmiua avea s i se fac i 
împărtăşirea, total s i fie căldură şi dragoste 
carată, c ic i însăşi pe izvorul acestora aveau 
să-l primească, şi când totul era gata, se 

beau cătră biserici şi şcoali , osteneala dru
mului au uitat-o, ear râvna de munci li-s'ă 
potenţat. 

Decursul misiunilor a fost următorul: 
1. în ziua de Bunavestire (7 April 

a. e.) a) Dimineaţa ia 7 oare cateehizare 
cu şcolarii şi tinerimea, despre rugăciunea. 
„Tatăl nostru", in şcoală, prin protopopul; 
apoi preotul Doneseu i-a pregătit pentru s. 
mărturisire. A urmat apoi mărturisirea celor 
de faţă, ajutând şi preotul local Ioan T i s -
lăuan. După asta poporal s'a adunat la 
biserică, unde protopopul pe larg i-a esplicat 
scopul şi binefacerile misiunilor. S'a cântat 
„Împărate ceresc" şi s'a purces la serviţiul 
Mânecatului. La sfârşitul utreniei protop. 
a predicat despre evangeiia zilei şi despre 
post, ear în tot decursul acesta şi până la 
11 oare, ceialâlţi doi preoţi au mărturisit 
necontenit. S'a început apoi s. Litnrgie şi 
la sfârşit cuminecarea celor mai mulţi dintre 
mărturisiţi. Apoi preotul Doneseu, a pre
dicat despre Vergaria Măriei şi despre uri-
ţianea păcatului necurăţăniei. S'a eşit în 
cimiter, unde s'a făcut parastas şi deslegări. 
Atâta mulţime de popor, încât nnmai jumă
tate a încăput în biserică. 

b) După ameazi dela oarele 2—3 S'a 
ţinut de cătră protopopul cateehizare în 
şcoală, atât cu şcolarii cât şi cu tinerimea 
adultă, în număr respectabil; apoi „Inse
ratul", fiind popor şi mai mult. A predicat 
protopopul despre păcat şi puterea preoţilor 
de a deslega. S'a cântat „Paraclisul", apoi 
s'a cetit molitva mărturisirii, ear după îm
părtăşirea programei pentru ziua următoare, 
s'a purces earăşi la mărturisire, carea a 
durat până la oarele 7 şi Va seara, fiind 
mulţimea mare. 

2. a) în 8 April Ia 7 oare s'a început 
din nou mărturisirea de cătră toţi 3 preoţii, 

auziră pentru întâia oară cuvintele: „Luaţi 
mâneaţi" . . . „Beţi dintru acesta toţi" . . . 
Şi dacă nn l'an înţeles apostolii mai înaiate, 
acum de bană samă an priceput şi au simţit, 
c ic i aveau împreunat cu sufletul lor pe cel 
ce le va vorbi de acum.înainte ca acelora, 
pe cari îi ştie că-'s a lui. Cuvântarea aceea 
ce urmează despre iubirea Ini Dumnezeu şi 
despre iubirea împrumutată e potrivită acum 
pentru inima şi mintea ascultătorilor, nnmai 
pentrn că aceştia înşişi trăiau acum într'o 
lame de an idealizm neînchipuit şi totuşi-
adevărat: o pregustare a vieţii de veci. 

Aşa a fost cel dintâi praznic a s. Eu-
chamtii . Şi în celea dintâi veacuri nu s'a 
cunoscut Intre creştini o sărbătoare mai mare 
ca aceasta. în viaţa familiară, In viaţa 
publică, înaintea tribunalelor de sânge, în 
închisorile nmede. înnâduşitoare, pretntin-
denea le răsărea soarele din această s. taină. 
Şi cât de dese eraa atonei acestea sărbători 
a sufletelor curate. Căci credinţa, credinţa 
era atnnci aşa cum trebne să fie: neclintiţi, 
nu moarti ci vie. Şi ce bine a urmat de 
aici ? D a c i m'ar întreba cineva, eu aş 
răspunde fări şovi ire: Adevărat fericiţi în 
lumea asta au fost numai creştinii din celea 
dintâi veacnri, şi sfinţii tuturor veacurilor. 
— Şi doar fericirea e ţinta tuturor zvârco
lirilor spre înaintare şi cultură, şi acum în 
zilele noastre. Şi, nnmai cât. cărările sunt 
greşite, şi pornind pe ele vom r i t i c i numai, 
sicându-ne poterile înzădar. 

Ştiinţa se va dezvolta mai departe, se 
va înavuţi, tainele naturii vor fi tot mai 
puţine pentru mintea omenească. Dar ce 
fericire individuali pentru massa poporului 
a Drodns ştiinţa, şi îndestulit'a vre-odati ea 
sufletul chiar a corifeilor săi, mulţimitu-l'a 
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pureezând dela an timp Ia cateehizarea ti-
nerimei Î D şcoală preotul Donescu. Mărtu
risirile au durat până la 11 oare, când s'a 
început 8. litnrgie, la finea căreia protopopul 
a predicat despre sarzimea şi mnţimea su
fletească. A urmat apoi parastasul îndatinat 
în sâmbetele postului pentru morţi, după 
care preoţii şi întreg popornl a eşit în ci-
miter, unde protopopul a predicat despre 
nemurirea sufletului, judecata particulară şi 
generală,, răin. purgator şi iad. Apoi s'a 
cetit deslegare pentru morţi. In dimineaţa 
asta s'au mărturisit şi cuminecat peste 300 
creştini. 

b) La oara 1 după ameazi au sosit 
preoţii Dobrean din Corbn şi loan Mera din 
Tuigheş. Imediat s'au continuat misiunile, 
pnrcezând preotul Mera ia catechizarea ti-
nerimei în şcoală, ear preotul Dobreanu la 
mărturisirea celor ce cu dor aşteptau, aşa 
încât ca ajutorai preotului local, de abia la 
oarele 7 s'au sfârşit mărturisirile. După ce 
preotul Mera a pregătit tinerimea prin ca-
techizare despre s. Cuminecătură şi datorin-
ţele legate de ea, la 3 oare împlineşte „In
seratul", la care participând mult popor, a 
predicat despre minciună, calumnie şi sper-
juriu. Apoi a mărturisit în şcoală. 

Pe la oarele 4 d. a. după ce Mon. 
Dn protopop a azistat la catechizare şi a 
dat inviaţiunile necesare, dimpreună cn On. 
preot Donescu s'au depărtat, pentru ca du
mineca din 9 April să împlinească soartea 
apostolică şi în Telecul Bicaznlui. 

3. Duminecă în 9 April apoi în Btlbor, 
la 7 oare On. preot Dobreanu din nou în
cepe mărturisirile, ear preotul Mera cate
chizarea în şcoală despre datorinţa pruncilor 
faţă de nărinţi şi viceversa. Să purcede 
apoi la „Mânecat", în decursul căruia preotul 
Mera predică despre viţiul beţiei şi urmările 
lui. Apoi să serveşte s. liturgie. După s. 

desevârşit. aşa în cât să poată fi vorbă 
despre fericire? Şi ce influinţă hotărîtoare 
an avut vre-odată cunoaşterea sau ignorarea 
tainelor naturii asupra naturii intime ome
neşti, ca de pildă: după ce şti legile refra ra
ţiunii luminii şi înţeiegi astfel curcubeul, 
să na te mai mustre conştiinţa, după ce ai 
făcut o faptă, pe care nu ai vrea să ţi-o 
ştie şi alţii ? 

Luther a zis: Fi om de nimica dar 
crede; Hegel, Scheling an învăţat nn pan-
teizm de ordine logică: Totul e una, şi unul 
e totul, lumea e evolnţiuuea anei idei, nnui 
„ens abâolutum", ori „ens purnm", pe când 
înaintaşul Soinoza vorbia de o singură sub
stanţă, mai materială aceasta. Kant se în-
drăgostisă de vechii sceptici, şi spunea că 
lumea e aşa numai pentrucâ toţt oamenii 
văd într'un fel, dacă însă am avea cu toţii 
alţi ochi. atunci lumea ar fi altfel. Dar 
ori cum fie la urma urmelor cu ochii, la 
cunoaşterea lui Dumnezeu din zidirea lui, 
— tot după Kant — nu pntem ajunge. 
Schoppenhauer şi Hartmann predicau stin
gerea universală şi cufundarea tu Nirvana, 
la care visază budhiştii. De Cartea credea 
că ideile sunt înnăscute omului, ootologiştii 
asemenea că mintea omului e o tabula rasa. 
Odată să credea că pământul stă pe apă şi 
nemişcat, acum se crede, că nn e răzimat 
de nimic, nici „de patra stâlpi de argint" 
cum zice colindul, — şi că se învârte. O 
dată să ştia că purecii se fac din prav, şi 
vermuleţii din apele stătute, din însăşi apa, 
acum să ştie că „omne vivum ex ovo". 
Odată era convingerea adâncă: Omul a fost 
creat de Dnmnezea; apoi veni selecţiunea 
lai Darwin, după care na ar fi imposibil 
să fi avat de strămoş o namilă de Oran-

evangelie preotul Dobreanu predică despre 
credinţă în legătură cu nădejdea şi drago
stea creştinească, ear la fiaea s. litnrgii 
preotul Mera predică despre „furt". După 
servirea parastaselor prin preotul local, 
preotul Mera esprimă mângâierea şi fructele 
acestor zile de sărbătoare, apoi să împlineşte 
la casa parochialâ s, maslu celor bolnavi. 

Astfel s'a stâmpărat un popor sâtos. 
însâmnătatea misiunilor la noi, au apreţiat-o 
bărbaţi mai competenţi. Totuşi din, con
vingere îm i permit a mai constata încă. că 
atât preoţimea cât ş i poporul nostru, dacă 
cumva in trecut mai mult a vegetat decât 
a trăit, apoi pe -..viitor vor apuca la noua 
viaţă, — ear daca au veţuit. apoi sănătate 
şi trăinicie vor avea, — prin mediul biner 
cuvântat al misiunilor. Dela Telec va urma 
raportul. 

loan. 

Dare de samă şi mulţămită 
publică. 

Cu ocasiunea balului aranjat la 12 
Februar a. c. în .folosul „fondului pentru 
ajutorarea şcolarilor mişeii în caz de morb" 
dela gimnasiul gr. cat. din Bl?j au fost: 

îutrate cor. 465 — 
Esite- - „ 128 96 

Venit curai cor. 336.04. 
I. Au binevoit a trimite oferte: Esc. 

Sa Domnul Mitropolit Dr. Victor Mihâlyi 
10 cor. Alesaudru Mocsocyi. Birkis 10 cor. 
loan M. Moldovan. preposit 10 cor. Mihail 
Bontescu advocat, Haţeg 20 cor. loan 
Boeriu parch. Leehinţa 10 cor. Soiomon 
Sinberger comerciant. Blaj 6 cor. 

Aurel Porcţ- paroh Desmir, Nicolau 
Todoran protopresb., Cetate-de-ba!tă, Avram 
Păcurar, protopresb., Mercuria, Iasob Pope-
heciu protopretor pens., Veneţia, câte 5 cor. 
Iovian Andreiu nrotop., Cs-Gorbo, Petru 
Nirăştean paroh, Ernot, loan German cate-

gucan, iar astăzi învăţaţii sunt foarte ză
păciţi cu nrivire la ches.ia asta. Odată 
era ştiinţifice probat, că un singur lucru 
există: materia pământ, aer. apă, gând, 
judecată, simţire, însufleţire: tot atomi şi 
molecule şi legi strânse în cleşte, după cari 
lucră. Apoi veni spiritualizmul, demonizmul 
mai ales: cu chemarea spiritelor celor morţi 
să le profeţască. Sărmană lume ridicolă! 

Toate acestea, iubite pretine, şi câte 
s'ar mai nuteâ înşira încă. au schimbat su
fletul omenesc, natura noastră? Nu! Căci îl 
vedem manifestându-se azi ca înainte cu 
mii de ani: ace leaş i dorinţi, acelea-şi pati-
mimi, aceeaş conştiinţă — care, de rămâne 
câtuşi de cât curată — se revoaltă de ne
dreptate, de păcat, de urât, acelaş râs, 
aceieaş lacrimi, aceleaşi străluciri a ochilor. 

înaintarea civilizaţii biserica nu o con
damnă. Dimpotrivă. Dar totuşi vrea să 
vadă, să înţeleagă odată oamenii că nu 
acesta e scopul principal ce-1 avem în lume, 
că e numai un mijloc 8Dre ajungerea altei 
ţinte: fericirea aici şi din colo de mormânt. 
Şi mai vrea biserica să atragă atenţiunea 
tuturor, să-i facă să se intereseze şi de 
lumea graţii, în care trebue să trăiească 
sufletele, şi dacă şti câţi bani ai în pungă, 
să şti şi câte taine are biserica, şi dacă tu 
cunoşti preţul unui galbin. ori unei coroane, 
să şti preţui şi a. Eucharistie de pildă, ori 
o simplă stropire cu apă sfinţită. Ca vă
zătorii în stele să mediteze şi asupra soarelui 
de pe 8. altare, ca cei avuţi ce-şi numără 
banii sunători, să numere cu gândul şi bă
tăile inimii lui Isus din s. Eucharistie, de 
eâte ori ei, avuţii ridică din nenorocire ne 
cineva. Ca gloatele nefericite să fie con
vinse de marele patron de pe s. altare, 

chet. Brad. George Tulvau subjude. Haţeg, 
Fiilor» Deues comisar finanţ., Keszihely Ale-
snndrti Viciu proprietar, Nirâşteu. Romul 
Ramonţan paroh, Mârgân. loan Moldovan, 
proton., Cătina. loan Ianza primar. Blaj, 
Demetriu Cutean protop.. Sacadate, câte 4 cor.; 

Dr, Csighy inton prof. Erzsebetvâros, 
DionisiU Zeflean faur! Abrud Alesandru 
Pa'piu naroh Bi-tra, Nic. Coroiu Ponorean 
paroh. Ponorel, Vasile Bora paroh Crivobara, 
Vasile Bonen prof.. Brad. câte 3 cor 

Vasile Folea paroh. Giulnş. Valeriu 
Florian paroh. Racoviţa. Ştefan Lita paroh, 
Lunca, loan Hăţegan nroton., Cojoena. Eiie 
Câmpian proton., Gy.-Szt.-Mik!6s, Alesandrn 
Donea D mescu paroh. Vaslăb. Carol Pasca 
învăţător Zâieani. Petru Neagoş medic. Deda. 
Simeon Cheţan Daroh, Ercea. Moise Brum-
boiu paroh Tobanul-vechin Octavian Măce
lăriţi librar. Blaj. Gavrilâ Pop canonic Blaj, 
loan Manta paroh, Gurarâului, câte 2 cor. 
George Trica. căpitan ces. reg. în pens.. 
Carausebeş 4 cor. Adam Leşnicau dir. de 
bancă în Dobra 5 cor. I is if Lita. protopop 
în Iclod 5 ,cor. Dumitru Tâtnlea, paroh 
gr. or. în Bran 4 cor. 

, II. Sara la cassă an fost următoarele 
suprasolviri: Pongrâtz Simou 11 cor. Iuliu 
Ctuciu. Haţeg 10 cor. Ungar Gyula 8 cor. 
Sch>e<zl Kâroly 8 cor. loan F. Negruţ 6 cor. 
Dr. Eugen Soiomon 5 cor. Aurel Cutean 4 
cor. M haiu Raţiu 4 cor. 

Luca Rusan. Dr. Romul Boilă. Dr. L. 
Nestor, Iosef Klein, câte 3 cor, Nagy Kâ
roly, Dr. Aurel Sava, Bede Ignâtz Carolina 
Cismaş. David Radeş, Dr. Nerva Oncu. Silv. 
Nestor, Măria Vlassa. Simonffy Alajos, Iacob 
Popa. câte 2 cor. 

Pongrâtz Ger5, Nicolau Bacin. Hie 
Mircea, Dr Aies. Pop, N. Tufan Aurel Cirlea, 
Dionisiu Trifan, Nic. Chieiudeau, T. Coldea, 
Aurelia Soiomon, câte 1 cor. 

Subscrişii pe această cale ne ţinem de 
plăcută datorinţa a aduce mulţâmitâ tuturor 
acestor binevoitori şi sprijinitori ai sus nu
mitului fond. 

Blaj, 10 April 1905. 

Flavhi Domşa Octavian Bonfiniu 
controlor. cassar. 

care nu le trece cu vederea nici o durere 
suferită cu paciinţa. Ca cei căsătoriţi să 
eunoascâ pe cel ce-i păzeşte în bunâînţele-
gere, ca cei tineri să iubească pe cel ce li 
va păzi iubirea nepătată, vergurâ. 

Şi mai ales voeşte biserica să nu iee 
nime în bătae de joc pe cei ce s'ar interesa 
de astfel de lucruri, sau cari ar voi chiar 
să le pună în praxă, ca astfel tot mai mulţi 
să înţeleagă praznicul s. Cuminecări. 

Alfius. 

Prohodul Domnului Tsus 
Christos sau urmarea mâne-
catului din sfânta şi marea 
Sâmbătă, ed. II. 

Cu aprobarea Preavenera-
tului Ordinariat mitropolitan 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş. 

Numai 3 0 fii, - f 5 fii, porto. 
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Houtâţi. 
Ştiri personal^. Augusiin Caliani^ra-

fesor la gimnaziul nostru, a făcut la univer
sitatea din Cluj cu bun succes, esamenul 
pedagogic de profesor. 

Hymen. Dr. Danii Sabo, advocat în 
Blaj, anunţă căsătoria sa cu d-şoara Augusta 
Maria de Osato, care se va celebra Luni la 
1 Maiu n. în biserica catedrală din Blaj. — 
Victor lufan, cleric abs. şi Silvia Birtolon, 
anunţă cununia lor, ce se va celebra Marţi 
în 2 Maiu n. în biserica gr.-cat. din Lăscud, 

Deputaţii români. Protestul dat la 
dietă contra verificării deputatului Dr. Aurel 
Vlad a fost respins — şi acesta verificat, 
în acelaş timp deputatul Dr. Nicutae Şerban 
n'a fost verificat pentru neregularităţi la 
alegere. Protestele contra deputaţilor Da-
mian şi Mihâlyi încă nu s'.u pertractat de
finitiv. 

Liber! Dr. Cassiu Maniu, advocat, 
terminându-şi pedeapsa de 1 an, suferită în 
închisoarea din Vaţ, pentru un articol pu
blicat în vechia „Tribună", — va fi liberat 
mâne Duminecă. 

Masa s udenţilor a primit următoarele 
sume: „Sătmăreana" Seini 33 cor. „Fur
nica" Făgăraş 50 cor. „Crişana" Brad 30 
cor. „Doina" Câmpeni 50 cor. „Olteana" 
Viş;ea-inf, 20 cor. „Brădetul", Orlat 50 cor. 
„Sebeşana", Sebeş 25 cor. 

Fondul subsidiar. Nicolau Solomon, 
protopop Ludoş, a dăruit acestui fond 25 
cor. Ieronim Crişan, Abafaia 10 cor. 

Desminţire. Dl notar Ioan Popp din 
Zalha, simţâudu-se pe nedreptul atacat în 
articolul prim din nrl 14. ne trimite o scri
soare de rectificare. Regretăm, că tonul 
acestei scrisori e de aşa, cât nu putem s'o 
publicăm, ne bucurăm însă, când dl notar 
afirmă, că tot ce s'a zis despre Dsa sunt 
neadevăruri. Cât priveşte cererea Dsale de 
ai numi pe autorul acelui articol, sperăm, 
că va recunoaşte însuşi, că aceasta e o ce
rere. Ia care nu putem să-i dăm ascultare. 
Profităm de ocasie a ruga pe onor. nostri 
corespondenţi, să nu ne comunice astfel de 
lucruri, de a căror adevărătate n'au cuno-
ştiinţă siguiă. Stă rău unei foi ca „Unirea" 
să facă desminţiri. 

Procesul de presă a „Drapelului" per
tractat Marţi la Timişoara, s'a terminat cu 
pedepsirea aspră a acusaţilor: Mihail Gaspar 
10 luni temniţă şi 400 cor. pedeapsă, Dr. 
Ştefan Petrovici 6 luni temniţă şi 200 cor. 
pedeapsă, în sfârşit Dr. C. Jurca 8 luni tem
niţă şi 400 cor. pedeapsă. Acusaţii au 
anunţat recurs de nulitate. 

Ştiri literare. Simpaticul redactor al 
„Gazetei" dl Augustin Paul, a publicat în 
editura institutului Minerva din Bucureşti un 
preţios volum de schiţe şi impresii întitulat: 
„între Someş şi Prut", costă 1.50 cor. Re
comandăm această scriere deosebitei atenţiuni 
a cetitorilor nostri. — Tinărul Gyârfâs Elemér 
a publicat o nouă broşură ce se ocupă cu 
chestii româneşti. Titlul acestei scrieri e: 
A român gorog katholikusok autonomiăja, şi 
e reproducere din „Katholikus szemle", unde 
s'a publicat mai întâiu. Vom reveni în nrl 
viitor. De altcum broşura se poate procura 
cu 1 cor. dela librăria seminarială de aci. 

Ccnferenţele meseriaşilor. Duminecă în 
16 April s'a ţinut la Societatea meseriaşilor 
nostri conferinţa a XII-a. De astă dată a 
vorbit A. C. Domşa despre: „Folosul cetirii 
cărţilor bune". Dsa într'un limbaj dulce 
şi curgător a arătat folosul, ce-1 aduce lectura 
eărţilor bune. Atrage atenţiunea meseriaşilor 
asupra autorilor de valoare, cari merită să 
fie cetiţi şi îi îndeamnă să se distragă cu 
lectura, care stârneşte în om dragostea de 
neam, gust bun şi îi dă ocasia de a-şi în
suşi o limbă frumoasă. Meseriaşi de faţă, 
cari erau în număr destul de frumos l'au 
ascultat cu multă dragoste. La dorinţa 
generală conferinţa să va publica şi retipări 

în broşuri, ce să vor împărţi între membrii. 
Tinărul sodal N. Barba ni-a declamat deştul 
de bine poesia Ini V. Alefearidri: „Pohod na 
Sibir". Conferinţele se vor continua după 
8. Paşti. 

Concertul Eneisel. De mult n'am avut 
norocul a auzi un violînist mai cu renume' 
până Dumineca trecută, când a concertat dl 
Anton Kneisel. Succesele frumoase obţinute 
în oraşele mai mari a Austrp-Ungariei,, a 
deşteptat şi în Blăjeni dorul de a auzi pe 
virtuosul în violină, şi au grăbit pe lângă 
tinerimea studioasă şi dintre infeliginţa lo
cală mai doritoare de arta musicală, să fie 
de faţa la un concert pe cât de artistic atât 
de. rar la noi. Frumosul program alcătuit 
tot din nume mari ca Beethoven, Paganini, 
Bach, Tartini, Bazzini, bâ şi unele bucăţi 
proprii, a fost gustat de cel de faţă cu cea 
mai mare incordare şi plăcere. Culmea 
prestaţiunilor dlui Kneisel a ajuns'o în Danşe 
des Sorcieres de Paganini, — şi apoi în bu
căţile româneşti. Âplausele neîntrerupte, ce 
urmau după fiecare punct, a silit pe Concer
tant a adauge mai multe piese încheind cu 
o imitaţie a lăutarilor la ospeţe foarte no
stimă. Acompaniamentul la pian Pa ţinut 
măiestrul nostru prof. I. Murâşian cu diba-
cia-i cunoscută. 

0 ooaziune rară şi binsvenită. — Cine 
are următoarele; foi româneşti şi doreşte ale 
vinde cu o coroană numărul să se adreseze 
la domnul Emilian Micu. în Kalâcsea p. n. 
Orczifalva Temesmegye Ungaria care le plă
teşte destul de bine. 1. Popfiu Iustin, Am
vonul 1868. Nr. 10, 14, 15, 16^ 21 , 22, 23. 
2. Amvonul 1871. Nr. 1» 2, 3, şi 4. 3- Am
vonul 1881. Nr. 1, 2, 3 4 şi 5. 4. Cipariu 
T. Organul naţional, Blaj 1848. Nr. 12, 13, 
14, 15, 16, 17, 18, 19,20, 21 ,22 . 5. învăţă-
toriul poporal, Blaj 1848. Nr, 1—22. 6. 
Pop Sigismund. Amicul Poporului, Buda
pesta 1848. Nr. 12, 17, 18, 19, 20, 21 , 22, 
23, 24, 25, 26. 7. Babde Cesar. Expatri
atul, Braşov 1849. Ni. 1 până la 16. 8. 
Bariţu G. Foaia de săptămână, Braşov 1837 
Nr. 1, 2. 9. Foaia pentru minte, 1838 Nr. 
1, 2, 13, 15-, 18, 24. anul 1840, Nr. 1, 2. 
anul 1847 Nr. 20, 23, 43 anul 1848 Nr. 39 
şi 41 annl 1849 Nr. 9 anul 1850 Nr. 1, 21 
anul 1853 Nr. 3, 6, 7, 1Q, 20, 29, 30, 52 
anul 1858 Nr. 1, 2, 30 anul 1859 Nr. 1, 2, 
3, 4, 18, 21 . 10 Bariţu G. anul 1844 Nr. 6 
anul 1845 Nr. 53 anul 1848 Nr. 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 8, 9, 21 anul 1849 Nr. 1, 3. 8, 9. 10, 

, 11 , 12, 13. 14, 15, 16, 17, 25. Afară de 
aceste cnmpâr: Cipariu T. Organul Lumină-
rei pe 1847 cu 12 coroane. Crestomaţia 
sau Analecte literare cu 4 cor. 2. Densuşian 
A. Revista Critică literară anul 1894 II. 
Nr. 7, 8, şi 11, 12 anul 1895 III. Nr. 12 
anul 1896 a. IV. Nr. 9, 10 anul 1897 a. V. 
Nr. 3 cu 30 filleri numărul. 3. Cocoşiul 
Roşiu foaie umoristică de 1. Puşcariu Bra
şov anul I. 1875, II. 1876 III. 1877 IV. 
1878 şi V. 1881 cu jnmatate preţul dela 
preţul original. 4. Gutinul Baia-Mare a I. 
1889 a II. 1890 cu jumătate preţul. 5. Li
bertatea Orăstie anul I. 1902 Nr. 2, 3, 4 , 18 
a II. a. 1903 Nr. 4, 7, 48, 49, 50, 51, 52, 
53. 54, anul 1904 III. Nr. 2, 11, 42 ,47 , 48, 
49, 50, 51 , 52, 53, 64. 6. Activitatea Orăştie 
anul 1904 Nr. 3, 28, 33, 34, 37, 38; 39, 40; 
45, 49, 50. 7. Densuşan, Orientul Catolic 
Braşov anul II. Nr. 53, 57, 58, 59, 60, 62 
63, 64 cu 10 fileri numărul. 8. Fekete Ne-
gruţ Preotul român anul 1880 Nr. 3, 4, 5, 
6, anul 1881 Nr. 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 anul 
1883 Nr. 7 anul 1883 Nr. 15, 18 anul 1886 
Nr. 4 anul 1889 Nr. 2 , -3, anul 1890 Nr. 3 
4, 5, 7, 8, 9, 11, 12 eu 30 fileri numărul, 
9. Silaşi Dr. Sionul românesc, Viena 1865 
anul I. Nr. 1—12 anul II. 1866 Nr. 1, 17, 
22, 23, 24 anul 1867 III tot anul IV 1872 
Nr. 17 cu 10 fileri numărul. 10 Convorbiri 
literare anul I. 1867/68 12 cor. a. II III IV 
V VI până la X fiecare an cu 10 coroane 
complet. 11 Hajdău Columa lui Iraian anul 
1869—1874 numeri singuratici cu 20 fileri 
numărul — colecţia completă cu 15 cor. 
12. B. Pop. Activitatea Vicarilor foranei Nâ-
săudului 1873 Viena 3 cor. 13 Maior Petru 

Animadversia in recensionem Istoriae de 
origine Valachorum. Buda 1814. 15 Contem 
platio Şrecehsiiais în ValacKicamanticriticam 
Buda 1816. 15 Reflexiones în Responsum ad 
Anticriticam, Buda 1815. 16 Telemachul 
Buda. 1818. 17 Orthografia romana sive 
Walâchica:Buda 18JM± 1.8 Isteria bisericească 
a românilor â t|Lţ a celor dincoace cât şi a 
celor de dincolo Buda 1813. ' - ; 

Petreceri Tinerimea română din jurul 
Ernotului Invită, la concertul .împreunat cu 
dans, ce-1 va aranja în 1 Maiu n. (a doua 
zi de ss. Paşti) în sala hotelului „Central" 
din Ernot cu concursul mai multor dni alumni 
ai Institutului pedagogic din Blaj. Venitul 
curat e destinat pentru biserica din Erpot, 
pentru biserica din Şeulia română şi pentru 
„Clubul agronomic" din Erbot. — Corul vocal 
bis. gr.-cat. din Nădlac, sub conducerea dlui 
învăţător Constantin Savu, învită Ia concertul 
cu dans ce-I va. aranja Luni la 1 Maiu (a 
2-a zi de Paşti) în sala cea mare a Casei 
comunale. Venitul curat se va folosi pentru 
trebuinţele corului şi pentru provederea prun-

'cilor săraci cu cărţi. 
Necrolog f Ioan Simionaşiu, preşe

dinte Ia sedria orfanală şi protonotar ono
rar comitatens, membru în directorul „Şulu-
ţan", membru la „Asociaţiunea pentru lit. 
rom. şi cultura poporului român* şi membru 
la „Societatea pentru fondul de teatru ro-
mâe", e tc , a repausat în mod subit Sâmbătă 
în 15. Aprilie a. c. în anul al 67-lea al 
etăţii şi al 32-lea al fericitei sale căsătorii. 

f Valentin Cherebeţ, oficial de postă 
şi telegraf în Blaj, fiul protopopului Gavril 
Cherebeţ din Someş-Odorheiu, a repausat 
Vineri în 14 crt. în etate de 25 după un 
morb scurt. — Trimitem întristatei familii 
sincerile noastre condolenţe. 

Odihnească în pace! 

Posta redacţinnii . 
E. L. Aţi fost prevenit. De altă dată. 
Dr. P. O. Momentan nu avem loe, mai târ-

zior da. 
A. G. Cât ce vom dispune de spaţ. 
edam. Iartă, patimile personale încă treime 

să-şi aivă hotarul lor, peste care nu pot trece. Nu 
se poate! 

N. B. A sosit, dacă va atinge măsura îi vom 
face de sigur loc. 

- fr.— în nrul acesta n'am mai avut loc, va 
urma. Felicitări pentru celea întâmplate. 

S. Z. Va: urma !n nrl de Paşti. 
I. 8. Asemenea. 

A V I S I 
Din pădurea bisericâi gr.-

cat. din Micuş se vor vinde 
pe calea licitaţiunei 100 bu
căţi stejari (pâlnii) în 8 Maiii 
1905, la faţa locului. 

Preţul de strigare stâtorit 
prin Oficiul silvanal din Turda, 
e 1600 cor. adecă ̂  una mie 
şeasă sute cor. 

Condiţiunile să pot vede 
la Oficiul parocMal gr.-cat. 
din Micuş 

Micuş la 19 April 1905. 
Călugăr llie, 

(13) 1—3 curator prim. 

A apărut: a V. ediţie 
sau carte ce 
cuprinde în 

sine rugă
ciuni pentru pietatea fiecărui 
creştin. Revăzut şi completat.— 
în rugăciuni această carte e un 
adevărat mărgăritar sufletesc, o 
carte foarte potrivită pentru 
fiecare. — Costă leg. I cor. + 

10 fii. porto. 
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PARTE SCIINŢIFICA -L1TERARA, ! ş^SS 

Despre foloasele cetirii 
cărţilor bune. 

— disertaţie ţinută Ia Reuniunea meseriaşilor din 
Blaj in sara de 16 April n. 1905. — 

Iubiţi Meseriaşi! 

Am primit cu viuă bucurie invitarea 
harnicului şi distinsului Dvoastră preşedinte *) 
de a Vă întreţinea şi eu câteva momente 
!n ceasurile de Duminecă sara, când Yă adu
naţi împreurfă în sinul reuniunii Dvoastră, 
regret însă foarte mult, ca ocupaţiile mele 
îs aşa de vitrege, cât nu-mi dau timpul de 
lipsă, spre a-mi desvăli înaintea Dvoastră 
tot sufletul, inima mea toată, plină de cea 
mai nefâţărită dragoste, faţă de clasa indus
triaşilor. Şi Dvoastră cari mă cunoaşteţi 
şi încă unii poate de mult, ştiţi de bună 
samă, că spun aceste vorbe, nu pentrucasă 
vă linguşesc, ci din cea mai curată a mea 
convicţie. Iubesc aceasta clasă, nu numai că 
în veci neuitatul meu tată a ) era meseriaş, i 
şi încă unul din cei mai legaţi de măestria 
sa, ci şi pentrucă eu găsesc, că clasa aceasta, 
e una dintre cele mai neatârnătoare. Un ma
estru iscusit, care îşi pricepe bine măestria 
sa; şi care îşi face conştiinţă din aceea, că 
ce iasă din atelierul său să fie bine lucrat, 
unui astfel de om, — de cari cu mândrie re
cunosc că avem câţiva şi aici — nu-i pasă 
de nime, dă înainte şi nu priveşte în faţa 
nimărui spre a să complimenta, pentru că e 
deplin încredinţat, că munca sa e cinstită şi 
preţul ce-1 cere pentru ea e potrivit ostenelii 
ce şi-a dat. Clasa meşteşugarilor de treabă, e în 
oraşele cele mai însămnate, una dintre cla
sele cele mai văzute şi considerate. 

Permiteţi-mi iubiţii mei Dni, ca după 
priceperea mea, să contribui şi eu la bună
starea Dvoastră, să pun şi eu o petricică 
lângă zidul afund înţepenit în pământ, pe' 
care nime şi nimic nu-1 mai pot mişca, 
fiindcă stă râzimat pe fundament tare. 

Băieţii cari să dedică pe cariera acea
sta. — după un rău şi de osândit nărav, 
adese să recrutează din şirul acelora, cari 
nu's de altă treabă. Pe cum de demult să 
zicea, că pe cel ce-1 ureşte Dumnezeu îl face 
dascăl, aşa acum adese, acei cari nu's buni 
de şcoală, să fac meşteşugari. Şi am spus, 
că datina aceasta nu-i de recomandat. Şi nu, 
mai ales, nici pentru aceea, pentrucă la alte 
neamuri culte, la Saşi de pildă, studenţi ab
soluţi desbracă hainele de cavaler şi iau 
şurţa de ucenic, şi în Franţa, fostul preşe
dinte al republicei, n'a fost decât un indus
triaş. Şi nu e bine, ca meşteşugarul să 
îmbrăţişeze o măestrie oare careva, pentrucă 
îi e urât de carte, ci pentrucă, sau are mai 
mare atragere pentru aceea, sau pentrucă 
lipsa nu-1 îngăduie să continue cu studiatul. 
Cine poate spune mai bine, decât înşişi mă
iestrii, ce bine e dacă ştiu carte, şi încă cât 
de multă; ce bine e dacă li-e dragă învăţă
tura şi ceasurile libere nu le pierd în zădar, 
ci le folosesc ca să-şi cultive sufletul! 

Avem, ce e drept, cu toţii suflet, suflet, 
care în zilele noastre de feiicire sau despe-

') Gavril Preeup, profesor. 
a ) Izidor Domşa, legător de cărţi, f 1901. 

rare, de năcaz sau veselie, ne aduce aminte 
de Ziditorul nostru; avem cu toţii în pieptul 
nostru- fotografia acelui prea bun Părinte, 
dar posa aceasta dacă e neîngrijită, cu vre
mea să murdăreşte, să pierde, cât de abia 
mai poţi cunoaşte persoana reprezintată prin 
ea. Şi cârpa aceea, peria, cu care o cureţi 
şi o fereşti de stricăciune, e cartea, adecă 
învăţătura. 

Cui nu e cunoscută vechia zicală ro
mânească: „Ai carte, ai parte, — n'ai carte, 
n'ai parte" ? o ştiin cu toţii vorba aceasta şi-o 
ştiu mai ales bieţii noştri ţărani, cari în ne-
cunoştinţa de carte, sunt jefuiţi şi înşelaţi 
de toată lumea în chip îngrozitor. O ştiu 
acei meşteşugari nefericiţi, cari în lipsa de 
învăţătură sunt traşi pe sfoară de agenţi 
dulci la' vorbă, dar mişei, cari îi cunosc dela 
prima vedere şi le vând marfa cea mai rea 
cu preţuri scumpe. Şi bietul măiestru vede 
îngrozit, că marfa sa e aşa de scumpă, cât 
lui nu-i rămâne nici un câştig, ori aude zil
nic pe muşterii săi tânguindu-să, pentru lu
crul prost ce li l'a făcut. 

Iată în o icoană palidă, nenorocirile 
omului neştiutor de carte ! 

Dar nu aceasta vreau să o scot la su
prafaţă acum. Mai mult sau mai puţin, fie
care dintră Dvoastră a învăţat, fiecare ştie 
ceti şi scrie, mulţi chiar cunosc şi alte limbi. 
Ceeace vreau să relevez în foloasele învă
ţăturii, e dragostea cetitului, a înbogăţirii 
sufletului cu noui şi noui cunoştiinţe. I 

O carte bună ne poate fi tuturora cel 
mai bun dascăl şi cel mai sincer prietin. Ea 
poate fi în tinereţele noastre un îndreptător 
spre bine, un povă^uitor pe calea cea ade
vărată în vrâsta bărbăţiei şi unul d n cei 
mai buni mângâitori în ceasurile grele ale 
bătrâneţelor. 

Câţi meseriaşi nu sunt, cari n'au avut 
fericirea, să poată în copilăria lor cerceta 
mai dinadinsul şcoala, chiar când ar fi avut 
spre ea o atragere deosebită! pentru aceştia 
cartea e izvorul cel mai limpede şi mai 
curat, la care aleargă spre aşi stampară setea 
după învăţătură. Câţi sunt cari au urât în 
copilărie şcoala, ori au fost la şcoli străine, 
după ce au crescut însă mari, au simţit dul
ceaţa şi lipsa unei cărţi bune româneşti, — 
pentru aceştia apoi cetitul e o dorinţă ne
spusă şi o negrăită plăcere. Dar, de câte ori 
o carte bună nu opreşte pornirile sufletului 
nostru de-a cădea in rele şi a să cufunda în 
nelegiuiri? O carte bună ne curăţă sufletul 
de multe patimi, născute în inima noastră 
din prea mare dragoste faţă de noi şi nu
trite de năcazurile vieţii şi răutatea oameni
lor. După ce ai cetit în linişte o carte bună, 
te simţi însuţi aşa de bun şi aşa de gata 
de a face fapte bune. Nu te mai îngrozeşti 
în faţa primejdiilor ce-ţi stau în cale, ci oţă-
lit şi armat în suflet cu curajul bunelor po
veţe, mergi înainte îu lupta ce te aşteaptă 
în viaţă, şi biruieşti. 

Am privit într'o după amiazi la cărţile ce 
aveţi Dvoastre. aci în bibliotecă şi cu multă 
bucurie sufletească am constatat, că staţi bine, 
chiar foarte bine. 

(Va urma.) 

0 B Ă P I E I MISTERIOASĂ. 
(Continuare) 

„Ah, ciudat lucru! strigă el, dupăce 
sfârşi cu cetitul. „Pofteşte şi ceteşte şi dta !" 

Hill apucă epistola, al cărei cuprins era 
următorul: „Cadravul unei fete, care să po
triveşte cu descrierea dtale, a fost, azi di
mineaţă, scos din Themsa. S ă p a r e că a 
stat timp mai îndelungat în apă. Am tele-
grafat la staţiunea principală. Dacă doreşti 
a vedea cadravul înainte de a fi dus la 
groapă, te rugăm a grăbi încoace". 

Hill sări sus, agitat. „Vină să mergem 
degrabă", insistă el, „şi daca s'ar întâmpla 
să fie cea căutată .-—" 

„Atunci petrecerea, ce o aranjează de 
sara dl Black, va suferi o conturbare neplă
cută," zise Wilson, mânios. 

în curând ajunsără la ţintă. într'o 
odaie laterală a biroului poliţenesc zăcea 
corpul înecatei, învălit într'un cearşaf. Un 
amploiat conduse înlăuntru pe ambii domni. 

„Păcat, că trăsăturile feţei nu s'au 
conservat mai bine", zise amploiatul, desvă-
lind cadravul. 

„Nu face nimic", observă Hill, arătând 
părul blond, ce atârna preste masă în jos. 
„De pe păr putem vedea, că aceasta nu este 
cea căutată de noi". 

El voi să tragă pe Wilson cu sine 
afară, acesta stetea însă locului, uitân-
du-sâ într'una la fată. 

„Sveltă, slabă, coloarea feţii albă şi 
ochii negri", murmură el în sine. „într'ade-
văr e păcat, că faţa moartei a devenit aproape 
de nerecunoscut". 

„Te mai îndoeşti încă?" îl între
rupse Hill nerăbdător. „Fanny doară a 
vorbit espres despre părul negru al fetei, pe 
când aeeasta de aici —" El se opri de odată 
şi să retrase îngrozitor. „Dumnezeule, asta 
este —". 

„Ei dar ce-ţi este,Hill?" întreabă Wil
son mirat. 

Tinărul detectiv îşi frecă fruntea. 
„Aşi putea jura", zise el mişcat, „că 

aceasta este fata, cu carea dl Black a vorbit 
odinioară pe stradă". 

„De pe ce o cunoşti?" întreabă Wilson 
cu neîncredere. 

„De pe veşmântul ei". 
Cu acestea scoasă din cartea sa de 

notiţe bucata de stofă, pe care o găsi atunci 
atârnată de lada dinaintea prăvăliei. Să po
trivea perfect cu coloarea şi mustra veşmân
tului moartei. 

„Ehei, d-apoi că am făcut o descope
rire frumoasă", observă Wilson. „Acum dân
sul va trebui să-mi răspundă la o întrebare, 
şi anume, că cine este aceea, carea zace aci 
rece şi ţeapănă, o jertfă a tradărei străine, 
ori a propriei desperări". 

„Desigur, caşul prim", zise acum am
ploiatul, ce stetea lângă dânsul, arătând spre 
ranele ce se vedeau la cap şi la braţe. 

„Aşadar un omor brutal!" esclamă 
Wilson, aruncând o privire compătimitoare 
asupra germanei creaturi tinere. „Ori cine 
a făcut fapta aceasta, fie el de posiţie cât 
înaltă, va fi pedepsit!" 
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Gu aceste cuvinte el părăsi odaia, iar 
Hill îi urmă, mirându-să în sine, cum esper-
tul său coleg să poată înşela aşa de tare în 
«azul acesta. 

„Fie cum va fi, Wilson,". începu el „un 
lucru e sigur: aceasta nu este. iata, carea a 
dispărut din casa dlui Black." 

„Eu nu-s aşa de sigur despre acest 
lucru," fu răspunsul laconic. 

„Cum aşa? Crezi doară, că Fanny ne-a 
dat o descriere falsă?" 

Wilson surise numai, şi adresându-se 
cătră unul dintre amploiaţi, îl rugă, sătidea 
semnalamentul tipărit, pe care el, Wilson, l'a 
distribuit pe la toate staţiunile poliţieneşti, 
pentru orientarea asupra fetei căutate de 
dânsul. Semnalamentul sună: „Să se caute 
după corpul unei fete tinere, sveltă, bine 
făcută însă slabă, cu coloarea feţei albă, 
pârul blond, de-o frumseţă particulară. Dacă 
s'a găsit, să fiu înştiinţat la moment, 
Wilson." 

„Asta n'o pricep", observă Hill clăti
nând din cap. 

Wilson clipi din ochi cu viclenie. 
„Amice," zise el surizând, „dacă de 

altădată mai inspecţionezi vre-o odaie, în 
care s'a petrecut vreun fapt particular, şi 
găsăşti aci un pieptin cu pâr blond, atunci 
fi convins, că cameristele dtale ştiu cu acu
rateţa, ce zic, când afirmă, că fata, carea a 
folosit pieptinul, posede şi păr negru." 

„Dl Black este încă la masă; are so
cietate," esplică servitorul, carele în sara 
aceleiaşi zile deschisă uşa celor doi detec
tivi. „Doriţi sâ-1 chem afară?" 

„Ba nu," zise Wilson, „avem timp să 
aşteptăm, pănâ pleacă oaspeţii săi. Aratâ-ne 
numai o odaie în care să putem rămânea." 

Servitorul îi conduse într'un salonaş 
mic din etajul de jos. „Totuşi voiu spune 
domnului meu, că DVoastră sunteţi aici," 
observă el, depărtându-sâ. 

„Sunt curios, dacă îi mai priieşte dlui 
Black mâncarea, aflând presenţa noastră 
aci," zise Hill, aşezându-să comod pe o ca
napea, lângă colegul său. „Poate că-şi pă
răseşte oaspeţii şi va grăbi să vină la noi." 

„De asta mă îndoesc," întrerupse Wil
son. „După cât îl pot eu judeca, el este un 
bărbat cu multă stăpânire de sine şi cu 
sânge rece — el nu va tradâ prin nici o 
trăsătură a feţei sale, cât de neplăcută îi 
este vizita noastră." 

în intervalul cât să mai consultară ei 
între sine, servitorul să reîntoarse. „Dl Black 
vă salută, domnilor," zisă el, aşezând pe 
masă o tasă cu păhară şi vin. „Dânsul vă 
roagă sâ gustaţi din vinul acesta, şi îndată 
ce va fi liber, va veni la DVoastră." Cu 
aceste să depărta. 

„Aşa! Hm!" să răscoli Wilson pe ca
napea; şi deoarece nu dădea nici un 
«imn, ca ar vrea să guste din vin, Hill 
întinsă mâna spre sticlă. Celalalt îl re
ţină. „Mai bine dă-i pace şi nu gusta din 
vinul acesta," zise el. „în anumite împreju
rări nu poţi fi destul de precaut." 

Ei aşteptară vre-o jumătate de ceas în 
tăcere, ascultând când la ticăitul orologiului 
de părete, când la sgomotul ce pătrundea 
din prânzitor: ciocniri de păhară şi râsete 
vesele. Holman Black a dat cina aceasta în 
«nşarea unui fruntaş al partidei sale şi In

vitaţii să înţ^lega, fiă jfljpi k«$iaţ amici 
litici. Domnii păreau a fi taţş animaţr, 
deoarece a mâi trecut o jumătate de ceas, 
până ce s'au gătit de pleeare. tn sfârşit au 
plecat toţi oaspeţii, şi îndată după aceea dl 
Black merse în salonul cel mic, unde îl aş
teptau Wilson şi soţul său. 

„îmi pare rău, că am fast reţinut", 
zise el, salutându-i. După cum să vede, el 
nu-i recunoscu. „Ce vă aduce la mine 
într'un timp aşa neobicinuit? Ceva cauză 
politică?" 

„Nu", răspunse Wilson în ton moderat 
şi fixând aspru pe domnul casei, „cauza 

| noastră n'are de a face. nimic cu politica, 
! deşi pentru aceea ea nu e mai puţip impor-
! tantă. Nu ai avea bunătate, să încui uşa, 
: ca să rămânem neconturbaţi?". 

| (Va urma.) 

i Păstorul sufletesc şi săvârşi-
| rea funcţiunilor sacre. 
i (Continuare.) 

j 
j înainte de a porni preotul la ceva 
I funcţiune va cerca, că toate cele necesari să 
I le aibă la îndemână şi încă în măsura, în 
| carea va avea trebuinţă. A începe să bo-
! tezi sau să faci maslu şi, când e să ungi cu 

uleu, acesta îţi lipseşte, pentrucă apoi să 
¡stai în loc până fătul sau cantorul vine cu 
el cumpărat dela vreun jidan; a merge la 
vre-o funcţiune, şi când colo să n'ai cărţile 
de lipsă sau cruce etc; a începe proscome-
dia la liturgia privată fără cantor şi apoi 
finind aceasta să aştepţi îmbrăcat până vine 
cantorul, sau dacă nu poate veni, serveşti 
fără cantor, pentrucă, vezi Doamne, subver-
sează „extrema necesitas": toate acestea 
sunt lucruri foarte grele pentru conştiinţă 
şi detrăgător statului sublim preoţesc. 

Cunosc o parochiă, în care s'a practi-
zat păcătosul obiceiu .(azi nu ştiu, cum e) că 
fără nici o conziderare la împrejurări s. ag-
neţ la proscomodiă să lua totdeauna în o 
formă de mare. Acum, dacă să întâmplă, 
— prin postul mare — că era mulţi popo-
reni de cuminecat, sigur că sfântul trup nu 
ajungea, atunci vinea fătul cu un tăer, pe 
care el tăia mărunt prescure şi aceasta o 
turna el cu mâna lui în s. potir, iar preotul 
cumineca fără scrupul cu aceasta pe credin
cioşi mai departe. 

A nu te îngriji sâ ai totdeauna mir 
proaspăt numai de un an, conform prescri-
sălor canoanelor bisericeî, ci a servi din mi
rul anului acestuia atâta pânăcând ajunge, 
chiar 2—3 ani, şi numai dupăce să gată a 
procura altul: însamnă mai mult decât laxi-
tate. 

Intenţionează a să căsători neamuri. 
Ceri dispensare, care, fiind neamul aproape, 
întârzie pânăce soseşte dela Nunţiatură. 
A cununa pe aceştia „in speranţa obţinân 
dei dispensatiuni" înseamnă a fi răspunzător 
înaintea lui Dumnezeu pentru concubinatul, 
în care ei trăiesc până la dispenzare. 

D.) Sâ mai recere la păstorul 
sufletesc pentru a putea îndeplini 
toate funcţiunile, cum să cuvine, 
ştiinţă. 
I 9 

Nu e permis nimărui a să îndestuli 
cu ştiinţa,şi cunoştiinţele câştigate în semi
nar sau înainte de ordinare, ci chiar dupăce 

» eşit la viaţa practică trebn» s i studieze 
mai mulţ. Oiţe cestfuni şi câte obiecte mai 
înainte le-a cunoscut numai îa trăsuri gene
rali ! Acum are lipsă de cunoaşterea funda
mentală şi detaiată a acelora. Numai stu
diul neîntrerupt U poate face pe păstorul, 
sufletesc sâ stea totdeauna la culmea che-
mărei sale, să-şi îndeplinească toate agen
dele neescepţionaver şi să fie păstor după 
inima Ini Isus Christos rânduiala lui Mel-
c h i s e d e c — „fâcându-să pe sine tuturora 
toate". Numai prin studiu poate preotul de-
lătura lipsele credincioşilor săi atât cele spi
rituali, cât şi cele materiali; numai prin 
studiu îşi poate el câştiga respectul şi stima 
de păstor sufletesc în pârochia sa şi posiţia 
cuvenită în societate. „Buzele preotului vor 
păzi ştiinţa şi legea vor cerca din rostul lui, 
căci îngerul Domnului atotţiitoruî este" zice 
prof. Malachia (II. 7) iar usea (IV. 6.) 
„Fiindcă tu ai delăturat ştiinţa, eu încă te 
voiu delătura pe tine să nu-mi serveşti mie 
în preoţie". Apostolul Pavel zice cătră Ti-
moteiu (I. IV. 13). „Păzeşte cetenia şi mân
gâierea, şi învăţătura, de acestea gândeşte, 
întru aceste fii, ca procopsela ta să fiă 
arătată întru toţi!" „Mergând învăţaţi toate 
popoarele" zice Mântuitorul (Mat. XXVHi. 
19) căci „voi sunteţi lumina lumei, voi sun
teţi sarea pământului, dacă sarea se va 
strica, cu ce să va săra, nu este mai mult 
bună de nimica fără numai să se arunce 
afară şi să se calce de oameni" (Mat. V. 13). 

Abstrăgând dela alte direcţiuni, în cari 
păstorii sunt datori a-sâ perfecţiona", dar 
cari nu formează basa temei, ce tractezi, — 
pâstoriul sufletesc este dator ca să se nisu-
iască aşi câştiga cât mai "mare ştiinţă şi cu
noştinţă a ritului, a tipicului, a ceremoniilor 
bisericeşti, ca să le ştie originea, însămnă-
tatea şi modul folosirei, căci numai atunci 
funcţîuhîTe lor vor fi înălţătoare şi edifica
toare. A recita cutare funcţiune numai din 
carte în mod mechanic, fără ca aceea data 
ocasiune să o-poţi esplica şi poporului cu 
toate frumseţele şi însâmnârile mistice aţe ei, 
însămnează a băga în popor credinţa aceea, 
că orişicare laic, nunumai preotul, poate 
face „ostfeştane" ori altă funcţiune, dacă 
odată ştie ceti; însemnează a înstrăina pe po
por de funcţiunile sacre aşa, că acelea 
încep a-să rări din ce în ce mai tare în 
detrimentul moral al poporului şi al preotu
lui, ba pentru preot şi în detrimentul ma
terial. — A recita numai din carte vre-o 
rugăciune fără a cunoaşte disposiţiunile bi-
sericei referitoare la aceea, însămnează a es-
pune statul preoţăsc, credinţa şi naţiunea 
noastră batjocurei şi râsului străinilor. Şi 
azi a mai ceti blăstemele Marelui Vasilie, 
decumva sunt în adevăr ale lui, şi azi a mai 
face afurisenie ar însămna o ignoranţă prea 
mare şi o ruşine pentru noi. dupăce există 
lege bisericească (îndrept, legei cap 33 şi 
38), cumcă exorcismele nu-i permis a-să ceti 
fără de espresa concesiune a Ordinariatului. 
Chiar şi în biserica catolică, unde a fost 
întrodus ord special spre acest scop, ordul 
esorciatului, azi cetirea esorcismelor depinde 
dela concesiune episeapească, care încă foarte 
anevoie să dă. (Vezi despre acestea mai 
pe • larg la eruditul Dr. A. Grama, Foaia 
biser. 1885 p. 122.) (Va urma.) 

Editor şi redactor răspunzător: 
Aurel C. Domşa. 
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Teller ' ¿Isa-fluid 
ajută iute şi sigur la diferite morburi ca bunăoară: durerea de spate, 
junghiuri, rupturi, schrintiri, durere de cap, influenţă etc , are un 
minunat efect la durerea" de stomac, la tuşă, durerea de ;pept etc , 
după cum o dovedesc aceasta mai mult de 65,000 epistole de mulţâ
mită. 12 sticle mici sau 6 sticle duple le trimite franco pentru 5 cor. 
farmacistul J e n 6 V . Fel Ier, Stubica Centrale â2. (cott. Zâgrâb). 
— Ca un escelent mijloc purgativ pentru stomac se recomanda 
Felle'r-Elsa-Pilule. — 1 legătură = 6 şcătule — se trimit franco 

cu 4 coroane; 
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Prăvălie romanească! 

P. T. 
Iţ 

, , Prin aceasti am onoare a avisa 
publicul românesc de aici şi jur, că am 
deschis în loc, — strada Tipografiei — 
sub firma: 

T. P O P P . 
o prăvălie de mărfuri coloniale şi de 
băcănie. Legăturile ce le am cu firme 
de frunte din patrie şi străinătate, mă 
pun în plăcută posiţie de a-mi procura 

articoli de prima, calitate, 
în urma praxei, — de peste 24 

ani — în această branşă, cunosc pe 
deplin necesităţile clientelei, şi astfel 
mi-am şi asortat prăvălia cu tot felul 
de mărfuri, ca să pot satisface întru 
toate, atât în privinţa calităţii, a pre
ţurilor, cât şi prin un serviciu prompt 
şi culant. 

Recomandându-mă binevoitorului 
sprijin al publicului românesc din loc 
şi jur, semnez. 

Cu deosebită stimă: 

V. POPP. 
(11) 4— 6 SS 

ss 
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I 
marca labricel 

De mare însemnătate pentru Dame! 
Fie care P. S. D6mnă îşi p<Ste însa-şi pregăti 

cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după ori ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton G-usohelbauer. A fost censurât de academie. 
şi posede nenumerate scrisori de recunoştinţă 

Isî are patenta fi e scutit prin lege în tote statele culte 

© ©o Preţul unui aparat e 3 oor. franoo rambursat 

= = Se caută agenţi . 

Ute. I 

. o © © ] 

Prospecte să trimit la cerere gratis 

17 (82- 52) 

Cu tota stima: 

Antal Gruschelbauer. 
Şopron. 

> 

1 

B f l F N K B U D A P E S T A , 
• ü t , , w VI. Váczi-korut Nr. 61. 

Urmaşul lui BRAUNER şi KLASEK E. 
Plewa inginer, representantul şi depositarul: 
ces. şi imp. a fabricei de maşini şi motoare. 

in Ungaria. = - — \ 

MOTOARE 
cu bensin, gaz şi vapor pregătite 

= = = = = după model 1905 ' 
1 2—100 HP. 1 

Locomobile cu benzin a 2—20 MI*. 

Mutoare trainice cu gaz, de toate 
mărimile, cu cari se spesează pe oară 2—3 
fileri. Preţuri ieftine şi condiţii de 
solviri foarte uşoare. 

Preţ-cnrent gratis . 
Să caută în provinţe agenţi cinstiţi. 

(10) 8 - 1 2 

•oeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeee^ 
La iimp^ milenară din Bnflapesta ie Ia 1896 premiat cu medalia cea mare. < 

Turnătorş de clopote şi fabrica de scaune de fer 
pentru clopote a fur 

Antoniu Novotny 

dată ce clopotele aint baftă» 

în Timişora-Fabrie 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la tur-

- narea de noü a clopotelor stricate, 
' m aî de parte spre facerea de 

clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie, pe mal mulţi ani, 

.i>.r«Ţ{gţţte cu adjustărl de fer 
b ătut, conetruite spie a le intórce 
cu uţuritrţă !n ori ce parte, în 

o lăture prin aceea ce sint mântuite 

(22) 28—52 

de crepare. — Cu deosebire recomand" 

= clopotaie găurite = 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sint preveduto 
în partea superiora — ca vfclraa^' cu găuri după figura S şi pentru 
aceea aă un tòn mal intanslv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
că un clopot patentat de 327 kg . es te egal în tonni unni clopot 
de 461 kg . făcut dnpâ sistemul" vechin. Mal de parte se re
comandă spre facerea Bcannelor dè fer bătut, de s ine stătător 
— spre preadjustarea clopotelor vechi cu a4jn»tare de fer 
bătnt — ca,şi spre turnarea de tóce de metal. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


